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ABSTRACT: The nationalization of the various industries 
in Romania, can be interpreted as an important step in the 
greatest economic and social experiment of communism 
in the second part of the XXth century. The period before 
the beginning of the process can be characterized through 
incremental development of the city’s economy and of the 
industry, delimited in separate phases.
The realities of the post-war period, the decrease in the pro-
duction output, because of the outages of raw materials, the 
general social insecurity and uncertainty have a great influ-
ence on the initial positive perception of the nationalization 
of the various industries, however the negative feedbacks can 
be observed and traced to the appointed enterprise leaders. 
The guidance on the monthly reporting also can be observed 
by the censors and the propaganda. The ambiguity of the 
union’s functions can be observed, a movement which has 
experienced a great development throughout the post-war 
period until 1948, representing several activities. 
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REZUMAT: Naționalizarea industriei din România poate 
fii interpretat ca un pas important din experimentul eco-
nomic și social al comunismului din a doua parte a secolului 
XX. Perioada premergătoare naționalizării este caracteri-
zată prin dezvoltarea incrementală economică și industrială 
a orașului, putând fii delimitate pe mai multe etape. 
Realitățile perioadei post război, scăderea producției din 
cauza lipsei materiilor prime, nesiguranța socială au con-
tribuit și au influențat o percepție inițial pozitivă asupra 
procesului de naționalizare, totodată se observă și o varie-
tate de păreri negative asupra directoriilor numiți. Influența 
cenzurii și propagandei se manifestă și în evaluarea și rapor-
tarea situației generale din fiecare lună. Se observă o funcție 
ambiguă, dilatată a sindicatelor față de grupările politice, 
mișcarea pe parcursul perioadei post-belice până în 1948 
a experimentat o dezvoltare nemaiîntâlnită, reprezentând 
multe domenii de activitate. 

CUVINTE-CHEIE: Orașul Cluj, producție industrială, 
naționalizare, istorie economică, instaurarea comunismului 
în România

Clujul medieval a avut o populație însemnată de meşteşugari. Într‑un document din 1369 se vorbeşte 
despre întemeierea breslei blănarilor, dar pe lângă aceştia au jucat un rol însemnat şi alți meşteşugari ca fie‑
rarii, croitorii, măcelarii, morarii etc. Actele din secolul XIV atestă un intens schimb de mărfuri cu multe 
alte oraşe importante ale vremii, între care şi Viena. Meşteşugarii clujeni au primit mai multe privilegii de 
la regii Ungariei şi de la principii Transilvaniei, conform cărora la mai multe puncte vamale nu trebuiau să 
plătească vama.1

Creştere importantă s‑a produs în viața economică a oraşului în ceea ce priveşte industrializarea în 
secolul al XIX‑lea, în epoca dualismului, adevărat că rămânând mult în urmă în comparație cu centrele 
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1  Pascu, Pataki, Popa 1957, p. 24–30
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orăşeneşti din Banat şi Crişana. Pe când Timişoara a avut linie de cale ferată funcțională în 1857, Oradea şi 
Aradul în 1858, la Cluj calea ferată a intrat în funcțiune abia în 1870.2

În 1869, oraşul Cluj era deja cel mai mare oraş şi centru meşteşugăresc al Transilvaniei, având 26638 
de locuitori, depăşind treptat marile oraşe tradiționale săseşti, sibiu şi Braşov.3 Au existat la vremea respec‑
tivă o serie de mici unități industriale, dintre care cele mai importante fiind acelea care se aflau în posesia lui 
Rajk Péter. În 1840 s‑a deschis prima fabrică de construcții de maşini Rajk, însă doar după 8 ani, s‑a închis, 
Rajk reprofilându‑se la producție de arme de foc. 

În urma sfârşitului valului revoluționar şi producția de arme a devenit nerentabilă aşa că în 1853, Rajk şi‑a 
făcut o turnătorie de oțel. În 1869 s‑a aliat cu Dietrich sámuel, axându‑se pe producția diferitor tipuri de maşini 
specializate utilizate în agricultură, producție de alcool şi morărit. În urma retragerii din lumea afacerilor a 
lui Rajk, partea lui a fost cumpărată de familia Wagner, însă atelierul nu s‑a putut dezvolta niciodată într‑o 
întreprindere într‑adevăr mare, numărul angajaților nedepăşind niciodată 50 de persoane.4

Alte unități economice mai importante, pe care le putem considera cu mare bunăvoință a fi fabrici, 
au fost moara şi distileriile familiei sigmund, care aveau în total în jur de 100 de angajați şi care funcționau 
cu cărbunele din Aghireş, mine în care familia sigmund a investit la rândul ei. O oțelărie a fost fondată de 
Junász lajos, întreprindere care avea peste 100 de muncitori la sfârşitul secolului şi care s‑a axat pe produ‑
cerea unor aparate hidraulice şi de încălzire, iar ulterior la producția unor echipamente utilizate în exploa‑
tările silvice şi în minerit. 

O altă oțelărie era cea a familiei simonffy, care, ca număr de angajați o concura pe cea a lui Junász, şi 
care s‑a axat mai mult pe producția unor obiecte livrate pentru oraş şi altor instituții, multe din produsele 
acestuia regăsindu‑se şi azi în patrimoniul oraşului, cum ar fi gardul din jurul bisericii sfântul Mihail sau 
cazul fântânilor arteziene din Parcul Central. 

Alte întreprinderi care îşi începeau atunci activitatea şi se vor dezvolta în nişte unități mari şi impor‑
tante în secolul XX au fost fabrica de piele Rennes, fabrica de chibrituri Reiter, fabrica de tutun – aflată în 
proprietatea statului –, atelierele căilor ferate, tot în proprietatea statului, precum şi alte unități industriale 
cu un număr de angajați între 10 şi 60 de persoane, în domenii cheie cum ar fi producția de dulciuri, bere, 
hârtie, țesături şi ateliere de tâmplărie.5

Conform datelor publicate de Victor Axenciuc, situația industrială a județului Cluj se prezenta în 
felul următor în 1900, privind repartizarea muncitorilor angajați în domeniu: Prelucrare de metale 897, 
industria producătoare de maşini 714, prelucrarea pietrei, sticlei şi ceramicii 922, prelucrarea lemnului 
1158, prelucrare pielii 105, țesătorie 18, confecții de piele şi de textile 942, industria hârtiei 10, industria 
alimentară 662, industria chimică 8, construcții 175, artă industrială 20. În total un număr de 10743 mun‑
citori, județul Cluj fiind întrecut doar de județeleTimiş, Bihor, Arad şi Caraş‑severin.6

la 1910, situația s‑a modificat în felul următor: metalurgie 1259, construcții de maşini 1106, piatră, 
ceramică şi sticlă 1000, prelucrarea lemnului 2627, prelucrarea pielii 122, țesătorie 123, confecționarea de 
haine din piele 4320, industria hârtiei 102, industria alimentară 2657, industria chimică 374, construcții 
1645, artă industrială 308. În total 15643 persoane.7 

În urma Dictatului de la Viena, Clujul a fost cel mai productiv oraş din Ardealul de Nord în 1944: 
250000 pengő/ 1000 locuințe.8

Pentru a înțelege mai bine situația industriei clujene existente în perioada 1945–1948, redăm, într‑o 
manieră telegrafică, încă o dată, dar în mare măsură reformulată, urmările trecerii frontului prin această 

2  Egyed 1981, p. 150–151
3  Nagy 2006, p. 90
4  Gelléri 1879, p. 125–126. 
5  Nagy 2006, p. 93–94. 
6  Axenciuc 1992, p. 34–35. 
7  Ibidem, p. 60
8  Ellenzék, 22 august 1944, p. 5
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zonă, cu atenție deosebită asupra distrugerilor cauzate în infrastructura şi viața economică a oraşului, atât 
din perspectiva bunurilor tangibile, cât şi din cea a resurselor umane. 

Clujul – adică oraşul în sine, nu locuitorii acestuia înrolați în armată şi duşi pe front – a făcut cunoştință 
cu războiul într‑o manieră directă în vara anului 1944, o dată cu marile bombardamente aliate. Aceste bom‑
bardamente au fost efectuate de avioanele aliaților occidentali şi au avut scopuri strategice, bombardând 
mai ales obiective în diferite oraşe mari care serveau scopuri strategice – direct militare sau economice – dar 
au căzut bombe din plin şi în zonele rezidențiale.9

În cazul oraşului Cluj a fost vizată zona nordică, industrială, şi mai ales zona căii ferate. Cel mai mare 
bombardament a avut loc pe 2 iunie 1944, şi s‑a soldat cu câteva sute de morți.10 Bombele au atins între 
alte obiective secția de piei fine a fabricii Dermata, fabrica de chibrituri, atelierele de căi ferate şi fabrica 
Fermeta.11 În urma panicii create s‑a produs un adevărat exod al persoanelor care locuiau în zona vizată, 
spre zonele mărginaşe ale oraşului – spre spațiile verzi –, care a cauzat pagube importante în ogoare, livezi 
şi păşuni.12 Bombardamente de amploare mai redusă au avut loc pe tot parcursul verii, însă n‑au mai atins 
intensitatea celui din 2 iunie.

Din fericire pentru oraş şi locuitorii acestuia, odată cu apropierea frontului, n‑au avut loc lupte în 
interiorul oraşului, deoarece armatele germane şi maghiare l‑au evacuat de trupe pe 10 octombrie, cu două 
zile înainte de intrarea Armatei Roşii, chiar dacă nu toate localitățile din jur au fost atât de norocoase – în 
urma luptelor fiind avariată de exemplu linia electrică în suceagu şi Mera.13 Mari distrugeri au fost provo‑
cate însă de acțiunile de sabotaj strategic ale armatei germane. Conducerea armatei germane a fost decisă 
să distrugă acele obiective lăsate în urmă care ar fi putut fi folosite în scopuri strategice de inamic. Aşa că au 
inventariat aceste obiective, elaborând un plan minuțios de aruncare în aer al acestora. Conform memori‑
ilor lui Bethlen Béla, care a văzut lista generalului german, pe primul loc s‑a aflat fabrica Dermata cu toate 
instalațiile ei, pe locul doi fabrica de tutun, apoi toate celelalte fabrici importante şi alte obiective diferite.14 
Într‑o mare măsură au reuşit să‑şi ducă planurile la îndeplinire. 

Astfel au aruncat în aer centrul de telefoane, fabrica de gaz, obiectivele militare de pe Cetățuie, sina‑
goga de pe strada Horea, podul de cale ferată de lângă uzina Dermata şi toate podurile de pe someş15, 
precum şi alte obiective cum ar fi fabrica de cărămidă16, fabrica de chibrituri17, etc. În multe cazuri, acolo 
unde au avut destul timp pentru a acționa, au luat cu ei instalațiile, de exemplu de la Fabrica de Oțel18. În 
alte cazuri nu germanii, ci chiar proprietarii panicați ai unor întreprinderi au luat cu ei instalațiile proprii, 
cum era cazul micii fabrici de dulciuri a unui întreprinzător pe nume Pillich.19 Au existat însă şi cazuri în care 
rezistența muncitorilor i‑au împiedicat să‑şi ducă planul la îndeplinire, cum a fost cazul fabricii Dermata, a 
fabricii de carne sau la Aghireş. 

Muncitorii fabricii Dermata au trimis o delegație la Bethlen Béla, pe atunci intendentul guvernului 
maghiar şi s‑au plâns că nemții vor să arunce în aer fabrica care îi asigură pâinea de zi cu zi. Bethlen, datorită 
relațiilor lui bune cu generalul Dálnoki Veress lajos, a obținut 100 de arme împreună cu muniție de la armata 
maghiară, cu care muncitorii uzinei şi‑au putut întemeia garda muncitorească, care se va opune germanilor.20

9  Gosztonyi 1995, p. 151 
10  Ellenzék 6 iunie 1944. 
11  Ibidem 4 iunie 1944.
12  Ibidem 7 iun. 1944. 
13  Világosság 19 octombrie. 
14  Bethlen 1989, p. 169
15  Erdély 4 dec. 1944. 
16  Principalele… 1948, p. 93
17  Erdély 1 apr 1945 
18  Világosság 23 noi. 1944 
19  Ibidem, 2 dec.1944 
20  Bethlen 1989, p. 168 
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Un alt caz asemănător s‑a întâmplat la fabrica de carne, unde doi directori au fugit şi administrația 
a rămas în mâinile lui Murádin Márton. şi aici, muncitorii au organizat o gardă şi s‑au opus tentativei ger‑
manilor, care s‑au retras fără luptă.21 la Aghireş muncitorii uzinei electrice, împreună cu unii soldați din 
armata maghiară, s‑au opus germanilor şi au izbutit să apere fabrica.22

la baza acestor succese a stat, fără îndoială, bravura unora, care trebuie respectată. Însă cheia succesului 
lor nu se află în acest lucru, ci mai mult în faptul că unitățile germane se grăbeau să se retragă şi nu‑şi iroseau 
timpul cu lupte costisitoare şi timp prețios. Faptul că s‑au grăbit este ilustrat şi prin actul aruncării în aer a 
fabricii de gaz. Au minat deja fabrica când muncitorii acesteia au eliberat gazul din instalații, salvând astfel 
nu numai propriile vieți, ci şi jumătate din oraş: este greu de imaginat ce s‑ar fi întâmplat dacă flăcările pro‑
duse de conflagrație ar fi cauzat şi explozia cantității mari de gaz,23 detonarea acesteia ar fi distrus probabil 
jumătate din oraş. Iar în alte cazuri, cum a fost cel al atelierelor de căi ferate, n‑au explodat multe din bombe, 
câteva ateliere scăpând de distrugere.24

Procesul de naționalizare, atât în presă cât şi în documentele oficiale ale vremii, avea o imagine bună, 
dar în mare măsură artificial creată, bună la vremea respectivă. Într‑o notă către Direcțiunea Centrală 
Industrială a Metalurgiei Prelucrătoare, scrisă la 17 martie 1948 se spune: La data naționalizării fabrica nu 
avea materii prime, nu avea un fond de rulment suficient pentru asigurarea producției şi în general putem afirma 
că faptul naționalizării a fost o salvare pentru întreprindere. Bilanțul pe 13 iunie–31 decembrie 1948 arată o 
pierdere de 388439 lei.25

se făcea o propagandă bună naționalizării şi în presă. Fabrica schull producea în urma naționalizării 
cu 9% mai ieftin şi cu economisire de material.26 A crescut şi producția Uzinei Helios27, producția fostei 
brutării Katona a crescut de la 300 kg zilnic la 1300 zilnic.28 Din Rendor a devenit Kameleon, producea cu 
30% mai mult decât în 1938, primind materii prime şi din Argentina.29

Aceste date foarte probabil că sunt parțial adevărate. Deşi s‑a pus mare accent pe propagandă, cen‑
zura Partidului nepermițând deja publicarea unor contra opinii, este foarte probabil că multe persoane au 
văzut în proprietatea de stat stabilitate şi continuitate, şi că într‑adevăr, numărul acelora care au crezut că de 
acum încolo va fi puțin mai bine, a fost unul destul de ridicat. 

Acest fapt era valabil probabil nu atât din considerente politice, ci din experiența anilor precedenți, 
când nesiguranța aprovizionării a cauzat concedieri, sistarea muncii şi a salariilor etc., iar siguranța oferită 
de proprietatea de stat era dorită de multă lume. Nu avem cifre exacte privind numărul persoanelor care ar 
fi fost împotriva naționalizărilor, dar este foarte probabil că şi numărul acestora era unul destul de ridicat. 
Naționalizările au reprezentat începutul de fapt al unui experiment politic şi social în tara noastră, a căror 
efecte chiar şi după aproape două decenii de la căderea comunismului pot fi resimțite. 

Dar care sunt caracteristicile şi consecințele naționalizării? În arhivele clujene, am găsit datele care 
urmează a fi prezentate pe paginile următoare. Conform unui raport, în județ au fost naționalizate 48 
de întreprinderi aparținând Ministerului Industriei, Minelor şi Petrolului şi 26 de mori şi prese de ulei 
aparținând Ministerului de Interne. Au mai fost naționalizate 6 întreprinderi metalurgice, 3 electrotehnice, 
2 mine, o societate de distribuire de petrol, 7 companii de construcții, 5 de cherestea, 2 de arte grafice, 6 
textile, 2 de piele, 6 de industrie chimică, 6 alimentare, 1 companie de asigurări. În fruntea acestor între‑
prinderi naționalizate au fost numiți directori nou, dintre care 44 erau înainte de numire muncitori, şi 4 

21  Erdély 4 dec.1944 
22  Világosság 19 oct. 1944.
23  Ibidem 11 feb.1945 
24  Ibidem 10 iun. 1945 
25  DJAN‑Cluj 1948, f2 
26  Világosság 1 iulie 1948, p. 9 
27  Ibidem 5 august 1948, p. 5
28  Ibidem 10 august 1948, p 3
29  Ibidem 4 septembrie 1948, p 5 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



— 421 —

CONSIDERAŢII CU PRIVIRE LA NAŢIONALIZAREA INDUSTRIEI CLUJENE (1948)
N

funcționari sau tehnicieni.30 Raportul mai menționează că vestea naționalizărilor a fost primită cu bucurie 
de muncitorii acestor întreprinderi, mai puțin în fabrica de cărămidă şi în fabrica Orion. Nu era însă la fel 
de unanimă recepția în rândurile funcționarilor şi tehnicienilor, în rândurile cărora au existat mai multe 
rezerve. 

O problemă interesantă şi aparte este întrebarea în ce măsură au făcut față aceşti noi directori 
cerințelor profesionale, cu un cuvânt modern, recent, nefolosit în terminologia acelor vremuri: cerințelor 
manageriale. 

În acest sens, rapoartele generale sunt variate, de la nemulțumiri până la mulțumire completă şi 
laude la adresa noilor conducători. Astfel, raportul secției Organe al Organizației Județene pe luna iulie 
ne vorbeşte de mai multe lipsuri şi nereguli apărute în cazul acestor noi directori. De exemplu, la Fabrica 
de Oțel noul director este bine intenționat, dar nu face fată singur la provocările muncii de conducere, şi 
nu primeşte sprijinul necesar nici de la organele de Partid, nici de la Comitetul de Fabrică, nici din partea 
tehnicienilor. În acest caz se şi menționează că „tehnicienii din această fabrică sunt rău intenționați”, fără să 
precizeze însă dacă această reavoință se adresează împotriva persoanei directorului, al puterii de stat sau 
al sistemului de idei care stau în spatele acestora. Iar pentru combaterea acestei probleme, trebuie trimişi 
ingineri specializați în ajutorul directorului.

Tot în acest raport apare o caracterizare generală a acestor directori care sună în felul următor: Munca 
directorilor lasă mult de dorit, din rapoartele lor s-au observat multe slăbiciuni, unii sunt încrezuți şi superficiali.31 

Această imagine se va schimba însă în raportul din luna imediat următoare, în care se scrie astfel despre noii 
directori, în general: Directorii întreprinderilor naționalizate corespund în linii generale misiunii cu care au fost 
încredințați. Se orientează cu destulă ușurință și-i însușesc treptat cunoștințele necesare. Doar trei cazuri au fost 
la 3 fabrici mici unde am fost nevoiți să propunem schimbarea directorilor. Ceea ce s-a și întâmplat. Slăbiciunile 
directorilor este că nu există o colaborare mai strânsă între diversele întreprinderi naționalizate. Un caz semnifi-
cativ este acela întâmplat la o licitație de imprimate, când tipografiile naționalizate n-au obținut o lucrare destul 
de mare de la Dermata, sub motivul că tipografia particulară a fost mai ieftină cu câteva procente.32 schimbarea 
bruscă de atitudine față de aceşti directori se poate datora mai multor factori. Unul ar fi că evaluarea lor 
subiectivă ar fi fost făcută de altă persoană. Un altul – foarte puțin probabil – ar fi că atât în raportul din iulie, 
cât şi în cel de august se scrie, cuvânt cu cuvânt, adevărul, iar situația s‑a schimbat de pe o lună pe alta. sau 
se poate că raportul intern al partidului trebuia să sufere modificările care au apărut în raportul din august, 
deoarece nu se putea prezenta organelor superioare o imagine negativă a naționalizărilor. Foarte probabil 
este vorba de acest ultim fapt. 

Alte statistici, referitoare la situația industriei clujene, ne indică următoarele realități pe anul 1948:

Repartizarea pe ramuri Nr. întreprinderi
Industrie extractivă 3
Industrie chimică şi farmaceutică 7
metalurgie 7
textilă 6
Pielărie şi încălțăminte 2
Construcții şi ceramică 3
Industria lemnului şi industrie mobilier 8
Industrie alimentară ( cu cele 8 brutării municipale) 21
grafică 2
Energie electrică 1
Transporturi şi comunicații 1

30  DJAN‑Cluj 2/1948, f22–23 
31  DJAN‑Cluj 2/1948, f 28–29. 
32  Ibidem, f 42
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Pe lângă acestea mai existau, în acel moment, întreprinderile de stat RATA, CAM, Atelierele CFR 
şi Uzinele de Apă. Numărul total al muncitorilor din aceste întreprinderi de stat era 13189, adică 80% din 
muncitorii industriali ai oraşului.33

Proprietatea privată din producția industrială în acel moment se prezenta astfel: mai existau 16 între‑
prinderi cu un număr între 10–65 de salariați, dintre care 3 întreprinderi în domeniul industriei metalur‑
gice, 7 în industria de textile, 6 în industria grafică.34

Producția industrială în cifre, tot în aceeaşi perioadă, se reflecta în felul următor35: 

Întreprinderea Produse principale 
şi unitatea lor de 

măsură

Media lunară în 
1938

Media lunară din 
1948, înainte de 

naționalizare

Media lunară din 
1948, după 

naționalizare
Atelierele CFR locomotive reparații 

generale pe bucată 
(sic!)

Vagoane, bucăți
locomotive reparații 

mici, bucăți

16

494

5

12,6

244

8,6

8

207

10
Herbak János ( fosta 
Dermata)

Încălțăminte, perechi
Talpă, kg

Piei fine, fuse 
Curele, kg 

Clei, kg

46763
86678

324070
2131
1520

54734
51140

189290
2397
2261

93850
148701
559020

5336
11199

Fabrica de Oțel „Unirea” Fontă de fier 
maleabilă, kg

92844 101307 88138

Iris Chamotte, kg 
porțelan

62771
nu există date

34778
nu există date

56108
nu există date

Fabrica de tutun CAM Carpați, buc
Mărăşeşti, buc
National, buc

Plugar, buc
Tutun, kg 

151000

4945000
3950000

24588000
21588000

28705

8564000
9307000

29352000
23058000

70120
Minele şorecari Cărbuni bruni, tone 8200 5596 5600
Fabrica de cherestea Poieni Cherestea fasonată, 

m3 
1000 1192 2236

Ravag Armături diferite, kg 7712 4119 7585
Fabrica de basmale schull Basmale, kg 25000 17500 23407

Un tabel care tinde spre complexitate reproduce următoarele date cu privire la unitățile industriale 
clujene: 

Nr. crit. Denumire întreprinderii Număr 
salariați

Ce produce Capacitate actuală de 
producție/lunar

1 Fabrica „ Unirea” ( de Oțel) 515 Turnătorie, piese de 
maşini

100000 kg/pe lună

2 Robinet ( Ravag) 124 armătură 7000 kg/lună
3 Menajul ( Orion) 106 Articole de menaj din 

table şi turnate
35000 kg/lună

4 Fermeta 85 armătură 4000 kg/lună
5 Triumf 47 bujii 2500 buc/lună
6 Uzine de Fier 130 Tucerii, piese de 

maşini
25000 kg/lună

7 Emeryt‑Volta 18 Tuburi Bergman ‑
8 Minele de cărbuni „Ticu” 781 Cărbune brun 6000 tone 

33  DJAN‑Cluj 12/1948, F 9
34  Ibidem, F 11. 
35  Ibidem, f 12–13. 
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Nr. crit. Denumire întreprinderii Număr 
salariați

Ce produce Capacitate actuală de 
producție/lunar

9 Minele caolin Aghireş 69 caolin 100000 kg
10 societatea Națională gaz‑Metan 288 Gaz‑metan ‑
11 Fabrica de ghips Aghireş 130 ghips ‑
12 Fabrica Rapid ( Calcit) 85 Ghips, îngrăşăminte ‑
13 Gazind 104 Gaz, 

cocs, 
gudroane

75000 m cubi
76800 kg
3800 kg

14 Gladys 56 Cremă de ghete 18000 kg
15 Mucava 42 Hârtie mucava 40000 kg
16 Napochemia 116 Produse farmaceutice 10–12000000 lei
17 Breiner Bela 243 Țesături bumbac 150000 m
18 România Muncitoare 144 basmale 25000 buc
19 Ady 109 Ciorapi de damă 800–1000 kg
20 Helios 114 Tricotaj ‑
21 someşul 21 pâslă ‑
22 Herbak 4338 Piele şi încălțăminte
23 Cameleon ( Rendor) 99 Piele şi talpă
24 Fabrica de Cărămidă Chintă 56 Cărămizi şi țigle
25 Industrie de lut şi Piatră Cordoş 49 Cărămizi şi țigle
26 Iris 348 Porțelan, chamotte 
27 Industrie Forestieră Poieni 450 Cherestea, lăzi
28 Valea someşului 43 Cherestea, lăzi
29 Uzina Răcătău 64 Cherestea, răşinoase
30 Uzina Beliş 35 Cherestea, răşinoase
31 Damian Moga 20 cherestea
32 Doader Gheorghe 18 cherestea
33 Hercules‑Bucea 22 Mobile curbate
34 Erba 139 Mobile şi case
35 Fabrica de Mezeluri 60 mezeluri
36 Fabrica de Bere 108 bere 750 kl
37 Fabrica de spirt Cluj 41 spirt 31000 l
40 Fabrica de spirt Almaşul 20 spirt
41 Fabrica de spirt Gilău 20 spirt
42 Fabrica de spirt Zimbor 20 spirt
43 Fabrica de bomboane Feleacul 58 Bomboane 
44 Fabrica de Ulei Flacăra 46 Ulei comestibil 40000 kg
45 Moara Irina 20 Moară comercială
46 Moara Molnar‑Pinter 28 Moară comercială
47 Moara Românească 9 Moară comercială
48 Moara Plugarul 6 Moară municipală
49 Moara Kovacs 5 Moară municipală
50 Moara Goldstein 7 Moară municipală

51–58 Brutăria municipală numerele 1–8 153 Pâine, produse de 
panificație

59 Tipografia Zorile Diferite tipărituri
60 Institut de arte grafice Minerva 183 Diferite tipărituri
61 UEC‑Cluj 292 Curent electric
62 sART 80 telefoane

Tot aceeaşi statistică ne mai vorbeşte şi despre sectorul nestatal, adică cel privat şi cooperativist. la 
nivelul cooperativelor, existau în acel moment trei cooperative industriale. Toate cele trei au purtat numele 
de „Victoria”, dar aveau priluri diferite: tricotaje, bomboane, respectiv pielărie. Mai exista în industria prelu‑
crării lemnului cooperativa „lemnul”, al cărui activitate principală era producția de mobile. 
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În sectorul particular, adică în proprietate privată, în urma efectuării naționalizărilor au mai rămas: 
în domeniul industriei metalurgice, fabrica de lacăte „sfinx”, Atelierul mecanic „Mendrei” şi atelierul arimar 
„Orbai şi Abraham ţ”. Pe lângă aceştia, au mai fost o fabrică de vată, fabrica de tricotaje „ Ioana”, „ Fischer”, 
„Cigi” şi „special”, fabrica de ciorapi şi tricotaje „ Ideal”, țesătoria de bumbac „Colibri”. În domeniul aşa‑
ziselor „arte grafice” se menționează următoarele unități: tipografiile „Omnia”, „Diocezane”, „Atheneul 
Petőfi”, „Cartea Românească”, „litografia” şi fabrica de cutii Kiss Ioan.36

Din punctul de vedere al istoriei sociale este interesant să vedem şi evoluția stării sindicatelor din 
aceste întreprinderi. După 1944, viața sindicală a experimentat o dezvoltare nemaiîntâlnită până în acea 
clipă. sindicatele, pe de o parte, reprezentau o alternativă nuanțată la partide, pe de o altă parte, erau şi încu‑
rajate de Partidul Comunist din România şi de Partidul social‑Democrat. În loc de încheiere, aici dorim să 
redăm o situație, sau mai bine zis, un raport final pe sindicate, cu datele la momentul 30 decembrie 1948, cu 
numărul membrilor de sindicat existenți la momentul respectiv în cadrul diferitor întreprinderi, respectiv 
în acele sectoare în care existau mai multe unități mici, asociația sindicală s‑a făcut pe ramură37: 

Număr 
Criteriu 

Instituție/ramură Număr membri la 30 
XII. 1948 

1 CFR 8872
2 Pielării 583
3 Industria metalo‑chimică 2541
4 Funcționari publici 2530
5 Textile şi îmbrăcăminte 1852
6 sanitari 2167
7 Particulari 2234
8 Comunali 1626
9 Herbak Janos 4202

10 Învățători 1175
11 Alimentari 1585
12 Constructori 1694
13 Profesori secundari 1134
14 Profesori universitari 1136
15 CAM 631
16 lemnari 742
17 Artişti 1121
18 Transport 1172
19 Tipografi 476
20 Casnici 2142
21 Hygiena 245
22 PTT 585
23 Agricoli 6608
24 Gazmetan Cluj 294
25 Metalochimic Aghireş 183
26 Minele şorecani 857
27 Gazmetan sărmaş 147
28 lemn forestier Poieni 306
29 Mixt Huedin 403

Despre evoluția industriei clujene se mai pot spune multe. După 1948 va începe însă o nouă epocă, 
cea a industrializării comuniste, care însă este un alt capitol al istoriei. 

36  DJAN‑Cluj 12/1948, f 17–21.
37  DJAN‑Cluj 13/1948, f 139.
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